

# 坚持制造业当家,夯实基础、乘势而上 江门争当广东制造业高质量发展主力军

2023年首个工作日,广东省委、省政府在广州召开全省高质量发展大会,为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图,吹响全省高质量发展的冲锋号。2月16日,江门市第十六届人民代表大会第三次会议召开,江门市市长吴晓晖作政府工作报告时指出,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是江门夯实基础、乘势而上、加快推进高质量发展的关键之年。江门坚持制造业当家,争当广东制造业高质量发展的主力军。

■新快报记者 李红云 通讯员 江轩 王丽丽

## 千帆竞发 江门三区四市这样干

**蓬江区:**全面建设高质量发展中心城区,以坐不住、等不起的奋斗姿态狠抓各项工作落地落实,坚持“制造业当家”,坚定不移推进高质量发展,加快建设宜居宜业宜游的现代活力新城。

**江海区:**重点做好建强实体经济主阵地、激活创新发展新动能、提升暖企安商软实力等五方面工作,大力实施制造业当家“一把手”工程,高标准建设“两中心一基地”,狠抓招商引资,力争完成工业投资超100亿元。

**新会区:**以“一园三中心”建设为抓手,奋力冲刺千亿GDP强区。“倾全区之力打造大型产业集聚区新会片区”,“倾全区之力建设大湾区西翼制造中心”。

**台山市:**全面融入双区,迈出东部城市新步伐,向着“千亿强县”的发展目标奋进。坚持制造业当家,着力开创高质量发展“新局面”。

**开平市:**全力打造“先进制造强市”,推动项目落地、工作落实,朝着地区生产总值500亿元目标奋进。

**鹤山市:**坚定不移推进高质量发展,将高质量发展的“施工图”转化为鹤山大地上的“实景图”。

**恩平市:**聚焦高质量发展竞标争先、大干快上,全力推进“珠西智造之城”等五城共建,力争实现2023年经济总量增长7.5%,未来3年实现“六个百亿”目标。

■富华重工的智能化生产线。



■海目星(江门)激光智能装备有限公司的智能车间。

## 向工业投资超千亿元城市进发

2月3日,江门市推动高质量发展第二次现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动举行。200个重点项目集中开工、投产,计划投资额达到1445亿元,奏响了江门开春加速高质量发展的“最强音”。

“江门为企业营造的成长环境非常好,我希望用行动告诉大家,这里是值得投资的地方。”活动现场,江门市恒创睿能环保科技有限公司董事长陈志鹏上台发言,他信心满怀地表示,该公司今天铆足了劲,准备在制造业上发力。

播下“春天第一粒种子”,江门市锚定高质量发展首要任务,坚持制造业当家和“项目为王”,掀起新一轮“大招商、招大商”热潮,力争全年引进项目投资额超2000亿元,推动工业投资突破1000

亿元,争当全省第六个工业投资超千亿元的城市。

## 构建优质企业梯度培育新格局

目前,江门市场主体总量达69.5万户,其中拥有逾2.8万家工业企业,制造业增加值占GDP比重为35.8%,这是江门去年经济增速得以创市以来最好成绩的微观基础,也是江门成为制造业大市、广东重要制造业基地的根基所在。

大企业是经济高质量发展的“顶梁柱”,是稳经济大盘的主力军。以工业为例,作为广东制造业传统基地,江门近年来深入实施“工业振兴”工程,涌现出一大批有核心竞争力的工业大企业,奠定了江门制造业发展的厚实家底。

在台山工业新城,坐落着全球最大的商用车底盘零部件生产商——广东富华重

工制造有限公司(以下简称“富华重工”),近年来,随着其智能化生产线的深度应用,该公司生产出一批更具市场竞争力的产品。“我们今年的目标是实现产值超50亿元。”谈到未来的发展,其总经理谭嘉骅信心满满地说,今年,富华重工历经3年研发的新一代加强型刹车片将上市。

新快报记者了解到,今天的江门千方百计助企做大做强:在全省率先开发上线中小微企业诉求快速响应平台,截至去年12月底共受理诉求7242宗,已办结7207宗,满意度达99.18%;在全省率先组建工业200强企业服务专班,解决企业诉求事项354项,切实提振重点企业发展信心;推动中小企业“政银保”项目做大做强,2022年累计贷款金额79.83亿元,放贷倍数为66.57倍,贷款金额和放贷倍数均在省级风险补偿资金中排名第一。

## 新公益

# 七百市民为爱健行 筹集善款逾百万元

“第六届乐步慈善健行”在广州增城二龙山举行,所得善款全部用于资助困境儿童

3月5日学雷锋日前夕,因疫情暂缓了两年的“第六届乐步慈善健行”在广州增城二龙山吹响集结号。新快报记者走访现场了解到,此次活动由广东公益恤孤助学促进会(以下简称恤孤助学会)主办,吸引近700人参加。至活动结束,健行者共为乡村困境学生和重症贫童筹集108万元善款。85岁的恤孤助学会会长王颂汤一早赶到出发点,为爱心人士加油鼓劲。他说:“实现全民慈善之时,就是和谐社会建成之日。”

■新快报记者 潘芝珍  
通讯员 薛紫瑜



■健行者以徒步方式募捐,帮助困境儿童。

## 182支队伍完成筹款目标

3月4日9时30分,健行者在增城二龙山集结,举行简单的起步礼。老会长王颂汤登上舞台,笑容可掬地说,两年前各界爱心人士为困境儿童筹到106.57万元,恤孤助学会严格按照筹款用途,将其中22.72万元用于救助22名重症贫童,还有83.85万元将用于今年的助学项目。

新快报记者了解到,2021年的健行活动启动报名后,短短1个月便吸引近800名爱心人士报名并通过各自社交圈积极筹款。最终,197支报名队伍中的182支顺利完成了不少于4500元的筹款目标,获得参加资格。今年活动重启后,一些队伍陆续推动筹款,将善款总额增加到108万元,这些善款将全部用于恤孤助学会的助学项目和病童救助项目。

新快报记者走访发现,企业组团为本届活动的主要特色,182支队伍中有82支为企业队伍。

## “做公益是最好的胎教”

参加活动没有奖金、奖品,参与者要自己筹钱,还要分摊成本,为什么会有这么多的企业和个人参加?“企业要高质量发展,员工对企业的支持和认同很重要,这其中包括企业的公益慈善理念。”一位企业负责人如是说。

因受疫情影响,慈善健行暂停了两年,不少健行者在这段时间里进入了人生新阶段,不能前往预报小组的检录。一位准妈妈告诉新快报记者,她因怀孕无法按原计划健步行走,但仍可通过调整组别参与活动。“工作人员调我到游园组,参与公益活动是最好的胎教。”她笑着说。

天奎小区位于广州市天河区,该小区的业主组建了18支队伍参加,阵容壮观。

业主代表潘小兰女士表示,能和家人、朋友在山水间欣赏风光之美,又能为有需要的孩子出一份力,业主们都觉得活动很有意义。“所以参与的业主越来越多,家人之间、邻里之间的关系也越来越和谐”。

## 昔日受助人今日“行爱者”

队伍中最特别的一队是由王操、卢树珍、梁金英组成的“行爱者”队,他们都是曾经接受过恤孤助学会资助的学生,如今已长大成人,希望用行动回馈社会,帮助他人。队长王操曾是一名湛江地区学生,他在清远一所高职院校毕业后回家乡做了老师,同时成为恤孤助学会的志愿者。

“最初组队不被同事和朋友理解,我就认真解释,渐渐获得了越来越多的支持,成功筹集到4500元善款。”王操说。

新快报记者了解到,今年秋季,恤孤助学会将开启第七届乐步慈善健行活动。

老会长王颂汤从广州市中心赶来为健行者加油鼓劲。

